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Анотація. У статті розглянуто напрями застосування інноваційних технологій у спортивному 

туризмі при плануванні маршрутів спортивних туристичних походів, організації змагань зі 

спортивного орієнтування, при підготовці спортсменів та кадрів для системи спортивного туризму. 

Досліджено можливості застосування геоінформаційних систем, продуктів і технологій. Розглянуто 

питання використання глобальної комп’ютерної мережі Інтернет і сучасних інформаційних 

технологій у спортивному туризмі та спортивному орієнтуванні. Запропоновано програмне 

забезпечення для підготовки професіоналів системи спортивного туризму. Визначено перспективні 

напрямки подальших наукових досліджень у цьому напрямі. 
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Abstract. The article considers the directions of application of innovative technologies in sport tourism 

when planning routes of sport tourist trips, organization of competitions in orienteering, in the training of 

athletes and personnel for the sport tourism system. The possibilities of application of geographic information 
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Постановка проблеми. Активне впровадження 

в соціально-економічну систему інноваційних про-

дуктів і технологій стало ключовим фактором еко-

номічного розвитку та підвищення якості життя 

населення за сучасних умов. Передові досягнення 

науки й техніки дозволяють широко імплементувати 

інноваційні технології і продукти у практику турис-

тичної діяльності, зокрема у спортивні види туризму 

(пішохідний, гірський, лижний, велосипедний, 

водний) та спортивне орієнтування, допомагають 

посилити безпечність спортивних туристичних 

походів різних категорій складності й підвищити 
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ефективність організаційної роботи по плануванню 

маршрутів і при підготовці спортсменів та кадрів 

для системи спортивного туризму.  

Спортивний туризм реалізує різноманітні рек-

реаційні, спортивні, пізнавальні, виховні, еконо-

мічні та інші функції, але через вплив низки негатив-

них факторів рівень їх реалізації, на нашу думку, на 

сьогодні не відповідає потенційним можливостям 

туристично-спортивного руху в Україні. Саме інно-

ваційні технології можуть стати тим позитивним 

чинником, який дозволить поліпшити систему спор-

тивного туризму, удосконалити підготовку спортс-

менів, сприятиме поширенню ідеології здорового 

способу життя та змістовного проведення дозвілля. 

З огляду на це обрана тема дослідження є актуаль-

ною та своєчасною. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 

сучасній науці є чимало досліджень із проблематики 

інновацій та практики туристичної діяльності. Серед 

досліджень, присвячених питанням застосування 

інновацій у туризмі, варто виділити роботи 

Новикова В. С. [7], Гуржій Н. М., Третинко А. В. [4], 

Чернікової В. І. [12] та ін.; можливості застосування 

інноваційних, інформаційних та інтернет-техноло-

гій у сфері туризму досліджуються у працях 

Мельниченко С. В. [5], Федорова І. [9], Фокіна С. П. 

[11] та інших авторів. Разом із тим, недостатньо 

широко вивчено можливості імплементації іннова-

ційних технологій і продуктів у практику спортив-

ного туризму та туристичного орієнтування, у сис-

тему підготовки спортсменів і кадрів для спортив-

ного туризму. 

Постановка завдання. Метою статті є вивчення 

можливостей імплементації інноваційних техноло-

гій і продуктів у систему спортивного туризму. 

Виклад основного матеріалу дослідження. За 

визначенням Філіпова З. І., “спортивний туризм – це 

вид спорту з подолання певного відрізку земної 

поверхні, який називають маршрутом. При цьому 

під “земною поверхнею” мається на увазі не лише 

ґрунтова поверхня, але також і кам’яна, і водна 

тощо. Під час проходження маршруту долаються 

різні специфічні природні перешкоди. Наприклад, 

гірські вершини і перевали або річкові пороги (у 

водному туризмі)” [10, с. 7]. 

Інновації в туризмі (зокрема, у спортивному) – 

це розробка, створення нових туристичних маршру-

тів, продуктів, видів туризму, технологій обслугову-

вання із застосуванням нових туристичних ресурсів, 

сучасних досягнень науки і техніки, інформаційних 

технологій, впровадження яких сприяє економіч-

ному розвитку туристичних підприємств, а також 

дозволяє покращити туристичний імідж країни та її 

регіонів [6, с. 771]. 

При підготовці маршрутів спортивних турис-

тичних походів, організації змагань зі спортивного 

орієнтування та підготовці професіоналів для сис-

теми спортивного туризму доцільно викорис-

товувати сучасні інноваційні технології, які дозво-

ляють економити час на підготовчу роботу, під-

вищувати комфортність і безпечність спортивних 

туристичних походів, збільшувати ефективність 

планування турів і навчання спортсменів. 

На думку авторів, можливі такі напрямки 

впровадження інновацій у систему спортивного 

туризму для організації та проведення спортивних 

туристичних походів різного рівня складності, 

орієнтування на місцевості та при підготовці 

спортсменів і кадрів:  

1) застосування геоінформаційних систем (ГІС), 

технологій та технічних засобів, зокрема для 

орієнтування на місцевості; 

2) використання можливостей глобальної ком-

п’ютерної мережі Інтернет та програмного забез-

печення для розробки маршрутів спортивних турис-

тичних походів, підготовки змагань зі спортивного 

орієнтування тощо;  

3) використання сучасного програмного забез-

печення у навчанні спортсменів та кадрів для сис-

теми спортивного туризму. 
На сьогодні у сфері інноваційних технологій 

переважають два напрямки, які найбільш інтенсивно 
розвиваються в останнє десятиліття. Це власне 
геоінформаційні системи (і відповідні технології) та 
Інтернет. 

Геоінформаційна система (ГІС) – сучасна ком-
п’ютерна технологія, що дозволяє поєднати модель-
не зображення території (електронне відображення 
карт, схем, космо-, аерозображень земної поверхні) 
з інформацією табличного типу (різноманітні ста-
тистичні дані, списки, економічні показники тощо). 
Також під геоінформаційною системою розуміють 
систему управління просторовими даними та асоці-
йованими з ними атрибутами. Конкретніше, це ком-
п’ютерна система, що забезпечує можливість вико-
ристання, збереження, редагування, аналізу та 
відображення географічних даних [2]. 

Оскільки відомо, що 85 % всіх даних містять 
географічний компонент і складають потужні інфор-
маційні масиви, то лише ГІС здатні прискорити 
отримання гарантовано достовірних результатів, які 
звичайними методами і засобами не можуть бути 
виділені з електронних таблиць або баз даних. 
Динаміка зростання геоінформаційних систем і 
технологій за останні десятиліття показує неминуче 
подальше їх перетворення в активний інструмент 
людської діяльності [11]. 

Актуальною на сучасному етапі проблемою, на 
думку авторів, є застосування інноваційних гео-
інформаційних технологій у спортивному орієнту-
ванні. Спортивне орієнтування – вид спорту, в якому 
учасники самостійно, застосовуючи тільки карту 
місцевості та компас, долають дистанцію з конт-
рольними пунктами, розташованими на місцевості 
[3, с. 42]. Виходячи з того, що у цьому виді спорту 
дозволяється використання лише карти місцевості й 
компаса, інновації знаходять своє застосування при 
підготовці спортсменів-орієнтувальників. При цьо-
му побутові й професійні GPS-навігатори стають у 
нагоді туристам-аматорам при проходженні марш-
руту – пристрої дозволяють контролювати, чи 
турист не відхиляється від маршруту й у випадку 
сходження з маршруту чи дезорієнтації на місце-
вості допоможуть знайти правильний шлях. 

У спортивному орієнтуванні технічну підго-
товку спортсменів-орієнтувальників можна розді-
лити на дві складові:  
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Рис. 1. Робоче вікно програми “OCAD 11” 

 

- освоєння техніки пересувань за різних погод-

них умов та рельєфів (переміщення по болоту, 

камінню, високотрав’ю тощо); 

- освоєння техніки орієнтування, вивчення 

умовних знаків спортивних карт, набуття умінь і 

навичок визначення напрямків руху та місце-

знаходження контрольних пунктів. 

Для тренера зі спортивного орієнтування всі ці 

складові є дуже важливими, але особливий науково-

практичний інтерес, на нашу думку, представляє 

освоєння саме техніки орієнтування. Для цього можна 

використовувати навчальні вправи різних типів: 

1) теоретичні вправи, які використовуються у 

навчальних класах (аудиторіях); 

2) практичні вправи, які застосовуються у спор-

тивному залі та на місцевості і тренують окремі еле-

менти техніки орієнтування та їх поєднання [9]. 

При вивченні умовних знаків спортивних карт 

можна користуватися програмним забезпеченням, 

яке перебуває у вільному доступі в мережі Інтернет, 

наприклад “OCAD”. OCAD – це програма для 

підготовки і креслення карт (рис. 1). 

Для тренерів зі спортивного орієнтування 

основними перевагами програми є: 

- стандартизовані умовні знаки спортивних 

карт; 

- можливість підготовки різних вправ і завдань 

з техніки спортивного орієнтування; 

- зручне конвертування карт у різні графічні 

формати. 

Таким чином, програма “OCAD” дозволяє удос-

коналити процес навчання, закріплення і контролю 

результатів спортсменів-орієнтувальників у техні-

ко-тактичній підготовці. 

З появою інноваційних продуктів, таких як 

смартфони, “розумні годинники” (smart watches), 

GPS-навігатори та пульсоміри, з’явилася можли-

вість вирішити одну з головних проблем в орієнту-

ванні – відсутності прямого контакту між спортс-

меном-орієнтувальником, котрий виконує завдання 

на місцевості, та тренером. Завдяки інноваційним 

продуктам та технологіям можна відслідковувати 

шлях спортсмена, його швидкість і навіть заміряти 

його пульс на дистанції. Окрім суто контрольної 

функції, ці засоби надають можливість впроваджу-

вати у тренувальний процес нові навчальні вправи. 

На сьогодні існує низка програмних засобів, які 

дозволяють аналізувати інформацію, отриману з 

GPS, серед яких авторами пропонуються для прак-

тичного використання “QuickRoute” та “Sport-

Tracks”. Вказані програми є безкоштовними та пере-

бувають у вільному доступі в мережі Інтернет. 

Можливості Інтернету дозволяють професіона-

лам системи спортивного туризму розробляти 

маршрути спортивних туристичних походів, плану-

вати заходи з орієнтування на місцевості “не вихо-

дячи з офісу”, за допомогою персонального комп’ю-

тера з доступом до глобальної мережі.  

Варто відзначити, що маршрути спортивних 

туристичних походів відрізняються за складністю 

або категорійністю. Некатегорійні маршрути є 

нескладними, потребують незначної спеціальної 

підготовки та мінімум спеціального спорядження 

(намети, рюкзаки, посуд тощо), розраховані на 

фізично здорових людей, які прагнуть активного 

відпочинку. Категорійними є маршрути, долання 

яких потребує тренувань, набуття певного досвіду, 

оволодіння методикою й тактикою даного виду 
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спортивного туризму, тобто відповідної фізичної й 

технічної підготовки та спеціального спорядження. 

Долання категорійного маршруту має спортивну 

мету – виконання спортивних нормативів та отри-

мання відповідної спортивно-туристичної кваліфі-

кації (спортивного розряду чи звання кандидата або 

майстра спорту). При визначенні категорії склад-

ності враховуються тривалість маршруту, наявність 

і складність природних перешкод, кліматичні умо-

ви, характер території (заселеність, віддаленість від 

основних транспортних комунікацій), кількість но-

чівель у польових умовах (табл. 1). 

Інтернет відкриває широкий простір для отри-

мання різнопланової інформації практично про 

будь-який куточок нашої планети, можливості 

отримання консультацій інших професіоналів та 

практиків у режимі “онлайн” завдяки соціальним 

мережам та спеціалізованим форумам. Для пошуку 

готового маршруту для туристичного походу можна 

скористатися, наприклад, веб-сайтом GPSies 

(www.gpsies.com) [8]. На цьому веб-сайті пред-

ставлено апробовані туристами-аматорами марш-

рути, які можна завантажити у різних форматах, 

підтримуваних спеціалізованим програмним забез-

печенням і туристичними навігаторами. 

Приклад відображення маршруту 5-денного 

некатегорійного спортивного туристичного походу 

протяжністю ≈89 км “с. Мислівка – г. Горган 

Ілемський – г. Яйко Ілемське – г. Молода – 

оз. Розсохан – хр. Аршиця – с. Осмолода – г. Висока 

– г. Ігровець – г. Сивуля – с. Бистиця” на сайті 

GPSies.com наведено на рис. 2. 

 

Таблиця 1 

Класифікація спортивних туристичних 
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Джерело: побудовано за даними [10]. 

 

 

 

 

Рис. 2. Відображення маршруту спортивного туристичного походу на сайті GPSies.com 
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Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень у даному напрямі. Інноваційна діяльність 

на сьогодні є тим визначальним фактором, від якого 

залежить розвиток різних систем і сфер діяльності. 

Впровадження досягнень науки і техніки у сферу 

туризму, застосування новітніх технологій опера-

ційної діяльності, менеджменту, маркетингу, нав-

чання персоналу – це адекватна вимога сучасності, 

запорука ефективного функціонування та розвитку 

будь-якої системи. Інноваційні технології та про-

дукти, а саме: геоінформаційні системи, інформа-

ційні та інтернет-технології і пов’язані з ними тех-

нічні засоби сприяють не лише значному підви-

щенню ефективності функціонування системи спор-

тивного туризму, але й допомагають туристам-ама-

торам у плануванні й організації самодіяльних тур-

походів, а також студентам, котрі здобувають про-

фільну туристичну освіту. Перспективним для 

подальших досліджень є пошук можливостей імпле-

ментації сучасних інноваційних технологій та про-

дуктів у різні види туризму, а також обґрунтування 

необхідності виділення нових видів туризму на 

основі інновацій. 
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